

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

**REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO**

UN DISTINGUIDO MURCIANO MENOS.

Al coger la pluma para trazar estas desaliñadas líneas, lo hacemos bajo la triste impresión de la pérdida de una persona estimada y de la que conservamos gratos recuerdos así como distinciones de amistad que no son para olvidadas jamás.

El Ilmo. Sr. D. Mariano Soriano Fuentes, ha bajado al sepulcro el 26 del pasado Marzo. Este distinguido murciano, á pesar de haber vivido desde joven lejos de la madre patria, siempre le tuvo un profundo cariño.

El Sr. Soriano Fuertes, fué querido y respetado de cuantos le trataron, pues su talento y carácter conciliador le grangearon una estimación general.

De niño aprendió la música con su señor padre (1).

Más tarde se dedicó al piano, á la composición y al contrapunto, siempre bajo la misma dirección, llegando á ser uno de los mas reputados profesores de España. Teniendo una gran vocación por la literatura, se dedicó á ella con entusiasmo, habiendo conquistado un puesto digno en la misma.

Fué uno de los que más trabajaron en 1849 para resucitar el espectáculo lírico, conocido con el nombre de «Zarzuela,» y siempre hizo cuanto pudo en pró del engrandecimiento musical en España, con una fe y constancia que enaltecerán siempre su me-

Se distinguió, con especialidad, en la investigación «histórico-musical,» habiendo logrado

(1) D. Indalecio Soriano Fuertes, Maestro de Capilla en esta Catedral y después Maestro de Cámara del rey D. Fernando VII.

NÚMEROS DEL DÍA

2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN:

C U A T R O R E A L E S A L M E S ,
dentro y fuera de esta ciudad. Extrangero 30 reales
tres meses. Fuera, pago adelantado.

ver satisfechos sus deseos á fuer-
za de grandes estudios y de ha-
ber consagrado muchas vigilias
á tan árdua empresa;

Sus trabajos principales son: un método elemental de «Solfeo con acompañamiento de piano», que está en mucha estima y adoptado en varios colegios; «El Tío Caniyitas», zarzuela en tres actos, que se ha cantado muchísimo y con éxito extraordinario; un gran número de melodías italianas y canciones españolas para canto y piano, todas de mérito y muy estimadas entre los inteligentes (1).

Obras literarias ha dejado entre otras: «La Historia de la música en España desde la venida de los fenicios hasta 1850,» en cuatro tomos; esta obra está considerada, por maestros distinguidos, de suma utilidad para el arte musical, pues en ella ha reunido un inmenso acopio de datos y comprobaciones que han venido á dar gran luz sobre las vicisitudes por que ha pasado la música española. Dicha obra es la única de su clase en España.

En 1868 publicó un interesante libro titulado «España artística e industrial en la Exposición universal de 1867.» En esta exposición fué jurado y desempeñó varios cargos con un lucimiento e interés de que se ven pocos ejemplos.

Esta excelente obra, además de ser una exacta estadística de los adelantos del mundo y mostrar datos curiosos, así como de gran interés en aquella famosa exposición, contiene un magnífico

(1) Todas estas obras están impresas y de venta casa del reputado editor D: Antonio Romero (en Madrid) y en las principales casas de comercio-músico, tanto en España como en el extranjero.

fico estudio sobre la «historia del trabajo,» en el que demuestra patente mente que España pudo estar representada en aquel gran certámen en primera línea, y aun superar á muchas naciones de las que concursaron.

En Barcelona publicó varios trabajos importantes encaminados a la propagación de las sociedades coral y orfeones.

el Fundó varios periódicos, «literario-musicales» y en ellos mostró una inteligencia y conocimientos poco comunes, siendo uno de ellos, «El Heraldo de las Artes» que obtuvo una gran acogida; pero tuvo que dejar el pañuelo de la prensa para atender a otros asuntos donde hizo valer siempre su opinión artística y concienzuda en favor de los artistas españoles.

Estaba «condecorado por va-
rios soberanos, teniendo el ho-
nor de pertenecer á muchas so-
ciedades de importancia, entre
ellas á la de «Santa Cecilia» en
Roma, siendo entre los «arcades
eraclide rodopea.»

Sus días los ha terminado desempeñando el honroso cargo de teniente alcalde en el Ayuntamiento de Madrid; y si encontró un dia abrojos en su carrera artística y literaria, fue por ser lógico que el hombre que vale ha de luchar contra las envidias que le asedian.

¡Ojala y pudieran servir de algui consuelo á su estimable familia el recuerdo y respeto consagrado al hombre que valió, cuya memoria será, siempre grata á los murcianos y en particular á este que se asocia á la proposicion de «El Noticiero.»

JULIAN CALVO

JULIAN

ESTADO SANITARIO DE ESTA CIUDAD.

MES DE MARZO.

Enfermos existentes del mes anterior	37
Invididos en este mes.	275
Curados en id. id.	255
Fallecidos.	12

Estos son 5 niños, 4 mujeres, 3 hombres.

De los niños han sucumbido: 3 de viruelas, 1 de bronquitis, y 1 no se dice.

De las mujeres 1 de padecimientos crónicos, 1 de una lesión del corazón, 1 de gastritis crónicas, y otra no se dice de qué.

De los hombres 1 de emplegia, 1 de fiebre maligna, y 1 no se dice.

Las enfermedades dominantes han sido reumatismos musculares y articulares, intermitentes, fiebres gastro catarrales, tifoides, congestiones cerebrales y pulmonales, y las de la piel como la viruela y sarampión y en particular la erisipela y sarna.

El anterior estado nos lo facilitan del Ayuntamiento y está formado con los partes producidos por los facultativos titulares en su visita a los enfermos pobres de los seis distritos; razón porque creemos esta estadística deficiente para juzgar con seguridad del estado sanitario de la población.

Pero mientras la Academia de medicina, cuerpo casi colegiado de los profesores de esta ciudad, o la representación legal de estos no nos dé un resumen completo, formado con las noticias de todos los médicos que ejercen, lo cual sería altamente beneficioso para todos, tenemos que contentarnos con estos datos incompletos, que algo dicen.

Vease la importancia del anterior estado comparado con el siguiente movimiento de población, que pertenece también todo el mes de Marzo, según datos del

REGISTRO CIVIL.	
Nacimientos.	286
Defunciones.	217
Ha aumentado la cristianidad en:	69
Así como en el sexo femenino:	149
Los nacidos son:	
Varones.	137
en el sexo masculino:	
Mujeres.	186
Los fallecidos son:	
Hombres.	131

NOTICIAS GENERALES.

En breve se anunciarán las oposiciones para proveer varias plazas en el cuerpo de Correos y telégrafos.

En la mañana del jueves último se sintió en Granada un temblor de tierra, sin agüe, afortunadamente, hubiera desgracias que lamentar.

El jueves pasaron la frontera española varios jesuitas, ingresando en el convento de Loyola.

«El Eco de Cartagena» dedica el siguiente recuerdo al general Lobo.

«Hoy hace el cuarto aniversario de la muerte de un ilustre marino. El día cinco de Abril de 1876 falleció en París el contra-almirante de nuestra Armada y capitán general que era de este Departamento marítimo D. Miguel Lobo y Malagamba, cuando aun bajo su alba cabecera ardía vivo el génio arrebatador de los primeros años, y en su pecho todas las fuerzas del ardor juvenil.

El general Lobo murió sin ver terminada la obra grandiosa de restauración de nuestro magnífico Arsenal á la cual había consagrado todos sus cuidados, y toda la energía de su génio emprendedor.

Por eso Cartagena sintió doblemente su muerte.

«El Eco de Cartagena» haciéndose intérprete de ese sentimiento, le consagra este recuerdo á su memoria.

NOTICIAS LOCALES.

Los premios mayores del sorteo de la lotería nacional celebrado ayer, han correspondido, por el orden que los publicamos, a los números siguientes: 5045, 3377, 5767, 11666, 6192, 11021, 5628, 11855, 6870; según telegrama que recibimos ayer a las 2 y 37 de la tarde.

Mañana noche darán un concierto de guitarra, en el teatro del Liceo los profesores señores Martínez Toboso y Rómáns, los cuales vienen precedidos de un envidiable renombre! Segundo los periódicos de Valencia, donde últimamente han dado varios conciertos, dichos profesores han sido objeto de merecida ovación.

Con motivo del desarrollo que ha tomado en Santomera la viruela, se ha cerrado la escuela de niños por algún tiempo como medida preventiva.

Hoy es segundo aniversario del fallecimiento de D. Manuel Ruiz del Valle y Lanzarote, coronel de infantería. Se dirán misas por su memoria en la iglesia de San Juan de Dios.

Haciéndonos eco de varios propietarios del partido del Palmar, suplicamos al señor alcalde que les atienda en su pretension de que por los fondos municipales se les costee para su seguridad la casa cuartel de la guardia civil del Palmar.

Las dos corridas que se darán en la próxima feria en esta plaza, serán de las renombradas ganaderías del Duque de Veragua y de D. Justo Hernández.

Dice «El Noticiero»:

«Hace pocos días, fué recibida por nuestro dignísimo Prelado, una comisión de vecinos de la parroquia de S. Andrés, que expusieron á S. E. el deseo que tienen, de que se trasladase la parroquia al templo de S. Agustín, por ser más espacioso que el que actualmente ocupa.

El Sr. Obispo, acogió á los peticionarios con su acostumbrada amabilidad y benevolencia, y les ofreció hacer cuanto pudiera en su obsequio. Efectivamente, el templo de San Agustín es uno de los mejores de Murcia, y bien pudiera establecerse en él la parroquia, siú que por eso se perjudicara en nada el de San Andrés, que debe conservarse, por ser uno de los más antiguos de esta capital.»

En las Flores de Mayo de la iglesia de San Agustín, serán oradores, entre otros, quince diáconos eclesiásticos del Seminario, con lo cual vuelve a ser el apípito de dicha iglesia la cátedra en que ensayan sus fuerzas los novatos eclesiásticos. Con este motivo recordamos á los mayordomos de dicha hermandad, lo que dijimos el año pasado, sobre los temas del cartel, entre los cuales se escribieron algunos de los que era humanamente imposible predicar.

Reses muertas ayer: 3 yacas, 15 machos, 7 cabras, 4 corderos, 2 carneros, 4 ovejas.

Ayer hubo necesidad de alojar algunos quintos, por falta de local en el almudí; pero ya se han dado las órdenes por el Sr. Alcalde para habilitar un salón más, con el fin de que no sea nuliusoria la oferta que se ha hecho á este vecindario de que por este año se vería libre de esta pesada carga.

En cuanta los dependientes de orden público que hay en la

puerta de la Diputación vuelven la espalda, aparecen entre los quintos los célebres industriales de las tres «carticas» para hacer sus provechosas habilidades.

Probablemente en esta misma semana empezará la construcción de un circo ecuestre en el gran local del Granero, y en él tra bajará la compañía Chiesi y Alegría.

Precios del trigo ayer: de 68 a 72 reales fanega, dentro de esta ciudad.

SECCION OFICIAL.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.

Elecciones.

Don Pascual Abellán Sanchez. Alcalde constitucional de esta ciudad de Murcia por S. M. (q. D. g.)
Hago saber: Que en cumplimiento de lo que dispone el art. 30 en la ley de 20 de Agosto de 1870, quedan esquistas al público en la puerta de la Casa Consistorial las listas electorales ultimadas para la de Ayuntamiento con la designación de los Colegios y Secciones a que corresponden los electores.

Murcia 6 Abril 1880.—Pascual Abellán.

COSAS VARIAS.

CANTARES.

Vestida de negro luto
te he de encontrar en la calle,
y me has de pedir por Dios,
compañera, que te hable.

Quise bien y aborrecí,
que no es delito en quien ama;
que cuando yo aborrecí
mas que aborrecido estaba.

¡Compañerita del alma!
¡Qus penas que pasa aquél,
que tiene el agua en los labios
y no la puede beber!

ANÉCDOTAS.

Almoneda.
Una señorita hace almoneda de sus alhajas, que son las siguientes:
Un saco de suspiros de todos tamaños; estos suspiros son artificiales.

Un rosario de dengues.
Un millón de miradas amorosas, á cual más dulces y mas embusteras.

Sesenta y tres mil sonrisas dibujadas con esmero por doña Mentira.

Un alma de «dinero» y un corazón de «corcho».

Un andaluz decía á su mujer
—Tú estás «cociendo», y el «cosido»
sin «coser».

Habiendo escrito un estudiante á su

padre que le enviase dinero, le contestó este:

—Quien mucho come, mucho duerme; quien mucho duerme, poco lee; quien poco lee, poco sabe. Dios te guarde.

CHARADA.

Solución de la ante ior, DO-MI-NI-CA.
OTRA.

«Prima» «tres» los toros tienen,
«segunda» pronombre es,
la «tercera» repite el niño
y el «todo» debes de ser.

BOTTIN ELEGÍOSO.

SANTO DE HOY.—San Epifanio ob. y San Ciriaco mrs.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de San Agustín y Verónicas.

En la primera por los hermanos vivos y difuntos de la congregación, misas de media hora.

Y en la segunda por D. Antonio López Guillén, misas de hora.

Se descubre á las 8 y se reserva á las 5 y media.

FOTOGRAFÍA ITALIANA

DE
D. JOSÉ MAROSI Y COMPAÑÍA,
Plaza de San Antolín, número 25.

Precios sumamente económicos, al alcance de todas las clases.

PERDIDA.—El domingo se perdió un llavero, con tres llaves pequeñas, desde la calle del Conde á la iglesia de la Misericordia. La persona que lo haya encontrado puede presentarlo en esta redacción y se le gratificará.

—134—

ansiosa y entusiasmada.
Ni un balcón sin colgaduras,
ni una mezquina ventana
sin el nombre de Isabel
y las banderas de España.

Arcos de triunfo en las calles
cubiertos de verdes ramas;
y en la Plaza de los Toros,
auroso, lleno de estatuas,
con las insignias reales,
y las artes ensalzadas;
un grandioso monumento,
en el que puso la fama
toda la lealtad de Murcia
con las coronas murcianas.

Fué un espectáculo grande
ver entrar la soberana:
cubierto el suelo de flores,
llos ojos de lágrimas,
ensordeciendo el espacio
los vivas que todos daban,
y elevándose hasta el cielo,
como bendita plegaria,
entre los gritos del pueblo
el sonar de las campanas.

Día feliz fué aquel día,
que no han borrado las páginas,
que después hemos escrito,
con piedra negra, ó con blanca.

Toda Murcia vió en la reina

—135—

la magestad; nadie osaba,
ni alzar altaneros ojos,
ni decir torpes palabras;
que al fin era una mujer,
una señora, una dama,
con cuyo nombre vencieron
Espartero, allá en Luchana,
Prim allá en los Castillejos,
y las banderas hispanas
vió por él, allá en Tetuan
el sol ardiente del Africa.

De las gentes que vinieron
á prostrarse á sus plantas,
sólo nombraré el convoy,
que vino de la Azacaya,
compuesto de seis personas,
iten mas, una zagal
que traía en una cesta,
cubierta de flores varias,
los frutos mas esquisitos
que entonces la huerta daba.

—Era el primero el «perrán»,
que nunca puede hacer falta
en lo que la patria exige
y el Ayuntamiento manda;
que responde de el «partío»
en consumos y derramas,
en quintas, «rebulliciones»

SECCION DE ANUNCIOS.

BREA

PASTA

BALSÁMICA

DE BREA

VEGETAL

LA TOS
LAS LARINGITIS Y BRONQUITIS CRÓNICAS, LOS CATARROS

PULMONAL, del ESTÓMAGO, de la VEGIGA, y otros,

SE CURAN CON LA

del Doctor Lopez y Pino y Vivo, de Murcia.

Cajas á 4 y 8 reales, en las principales farmacias de España.

PARA CUIDAR DE UN ENFERMO.

En esta redaccion se dará razon de una persona acostumbrada á este penoso servicio, que tiene cualidades especiales para ello.

FEDERICO MARTINEZ TEROL,

FOTÓGRAFO,

Calle de Pascual, núm. 5 (antes Contraste.)

ROBUSTIANO DELGADO

AVAILA DENTISTA.

Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesion.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, núm. 14.

Horas de consulta, diariamente, de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

CUBIERTOS PLATA MENÉ-

ses. Cuchillos, eucharones y cucharitas para café, su blancura en competencia

con la plata, se garantiza por 20 años.

BAZAR VENEZIANO

PRÍNCIPE ALFONSO, 16.

Para la estacion de verano se acaba de recibir en este establecimiento un colosal surtido de medias y calcetines, desde un real par hasta la mas rica clase que se conocen, como igualmente en cuellos, púños y corbatas de gran novedad.

Bisutería, perfumería, armas de fuego y objetos para caza.

HARINA LACTEADA
DE NESTLE.

Alimento completo para los niños de corta edad.

Único depósito en Murcia, Gregorio Meseguer y hermano, Verónicas, núm. 3 Aduana.

AVISO IMPORTANTE.

Atendiendo las quejas de algunas de las personas que hasta ahora nos han favorecido consumiendo de nuestro depósito la Harina Lacteada de Nestle, sobre sus elevados precios, y deseosos de complacer á éstos y cuantos la ne-

cesiten en lo sucesivo, hemos gestionado para adquirirla de origen, y conseguida, la podemos ofrecer á igual precio que la venden los depósitos de Cartagena, Madrid, Valencia y otros puntos.

En su consecuencia, el precio de cada lata de medio kilogramo será desde hoy 10 reales; al que tome de una vez seis latas se le contaran á 9 1/2 reales, y al que consuma de doce en adelante, se le cobrarán á 9 reales cada una.

SE VENDE un armazón de tienda y mostrador, todo en buen uso. Darán razón, calle de la Merced, núm. 1.

PASTAS DELICIOSAS.
EN LA TAHONA DE STA. EULALIA.

Verdaderamente son deliciosas estas pastas, que constituyen el mejor, mas alimenticio y mas barato de los postres. Su gusto es delicado, (consérvanse tiernas por mucho tiempo); á cualquier hora del dia pueden servir para tomar un dulce refrigerio; ó para tomar el chocolate, ó un vaso de agua etc.

Se hacen de varias clases: con vainilla, canela, limon etc. y del gusto y clase que se quieran, avisando con un dia de anticipacion.

Se venden á 5 y 3 reales libra.

Imp. de EL DIARIO S. Nicolás, 6.

—136—

y hasta en los cortes del agua.
—Era el segundo, un segundo,
que rabo de alcalde llaman,
tal vez porque ya detrás
y como sombra acompaña
al perráneo en las funciones
que competen á su vara.

—Era el juez sobreacequero,
el tercero en importancia,
cuyo cargo se reduce
á dar su fallo en las tandas,
en las horas que de riego
tiene tal ó cual ventana,
y en lo que toca al regante
del lodo que deja el agua
en azarbe, ó en acequia,
cuando toca de mondárlas.

—El «melistro» y rabo-alcalde
son un cuerpo con dos almas,
según la jurisdiccion
á que sirve y acompaña.

—Es el otro «el mayordomo»,
el que protege y ampara,
y recoje la limosna,
al santo de la Azacaya.
El que paga al capellan,
el que ríje, por la pascua,
la hermandad, que va pidiendo
limosna para las ánimas;
el que preside los báiles

XVII.

PERSONAJES DE LA HUERTA.

La reina Doña Isabel,
segunda de las Españas,
con el Príncipe, que hoy reina,
y la Princesa, su hermana,
vinieron á Murcia un dia
para verla y saludarla.

Era una tarde de otoño,
pero tan dulce y templada,
que del Abril parecía,
mas bien que tarde, mañana.

¡Qué alegría! qué placer
la población respiraba!
Las avenidas del Puente,
jardín de Floridablanca,
plaza de la Media Luna,
la Alameda, todo estaba
lleno de una multitud